

Companiile nemtești - pregătite să investească în transformarea României într-un hub energetic **PAGINA 3**

TradeVille: AROBS se bazează pe serviciile software **PAGINA 9**



MARIAN CIUPITU, DIRECTORUL GENERAL AL TERANO CONSTRUCT: "2023 - un an de consolidare a business-ului Terano" **PAGINA 10**

Bani pentru companiile afectate de războiul din Ucraina **PAGINA 10**

Curtea de Conturi cere sancționarea autorităților care tergiversează contestarea licitațiilor publice **PAGINA 11**

Visual Fan estimează afaceri și profit în creștere, în acest an **PAGINA 11**

Mai puțin de jumătate din țările OCDE interzic donațiile anonime pentru finanțare politică **PAGINA 12**

GRAM AUR = 344,6541 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,0663 RON

EURO = 4,9678 RON

DOLAR = 4,5881 RON

Sentix: Așteptările economice pentru zona euro - la cel mai ridicat nivel din ultimii doi ani

Încrederea investitorilor privind activitatea economică din zona euro a crescut peste așteptări în aprilie 2024, conform ultimului raport de la Sentix GmbH (vezi graficul). Indicele agregat a urcat până la +5,9 puncte, cel mai ridicat nivel din februarie 2022, de la -10,5 puncte în luna precedentă, în condițiile în care indicele situației curente a crescut cu 2,2 puncte, până la -16,5 puncte, cel mai ridicat nivel din iunie 2023, iar indicele așteptărilor a revenit în teritoriul pozitiv la 5 puncte, cel mai ridicat nivel din februarie 2022, de la -2,3 puncte în luna anterioară.

Așa cum se știe consecutiv a indicelui încrederei investitorilor și determină pe analiștii de la Sentix să se întrebe dacă perioada dificilă a trecut și totul va fi bine în continuare. În raport se arată că "investitorii încă așteaptă o politică monetară mai relaxată în zona euro", însă "redresarea economiei globale arată că se poate realiza în cele din urmă".

Pe fondul îmbunătățirii așteptărilor la nivel global, Germania a fost trecută în categoria "declin" din "recesiune". Statele Unite și Japonia au fost menținute în categoria "redresare" în timp ce zona euro a fost trecută din categoria "declin" în categoria "stabilizare". La nivelul celei mai mari economii a zonei euro, Germania, indicele agregat al încrederii a înregistrat o creștere cu 7,4 puncte, până la -20,5 puncte, cel mai ridicat nivel din luna mai 2023. Indicele situației curente a crescut cu 4,5 puncte, până la -36 de puncte, iar indicele așteptărilor pentru următoarele șase luni a crescut cu 10,8 puncte, până la -3,5 puncte.

"Economia germană rămâne copilul problematic al nașunilor industrializate majore", după cum subliniază analiștii de la Sentix.

Dincolo de Ocean, economia SUA este considerată foarte robustă, o condiție care poate avea și un efect negativ pronunțat, respectiv amânarea pe termen mediu sau chiar renunțarea la scăderea dobânzilor de politică monetară. Indicele condițiilor curente a crescut cu 2 puncte pentru economia americană, până la 31,5 puncte, cel mai ridicat nivel din februarie 2022. Indicele agregat al încrederii a crescut până la 18,9 puncte, de la 16,9 puncte, pe fondul creșterii indicelui așteptărilor până la 7 puncte, de la 5 puncte în luna precedentă.

(continuare în pagina 11)

Șantierul Naval Mangalia - blocat de lipsa deciziilor din Ministerul Economiei

● Damen Holding BV notifica, în 4 august 2023, statul român că se retrage de la Șantierul Naval Mangalia ● De atunci și până acum au fost convocate lunar ședințe AGA, dar reprezentanții statului, prin societatea STNM 2 Mai, au blocat luarea oricărei decizii ● Din această cauză, șantierul naval nu are aprobate execuția bugetară pe anul 2023 și nici bugetul pentru anul 2024, fapt ce împiedică echipa managerială să încheie contracte ce ar aduce 300 milioane euro în vistieria companiei ● Cu toate acestea, există perioade când acțiunile STNM 2 Mai de pe piața AeRO își cresc valoarea, în loc să continue scăderea drastică demarată în vara anului trecut ● Următoarea ședință AGA este programată în 29 aprilie



300 milioane euro
valoarea contractelor a căror semnare este blocată de reprezentanții Ministerului Economiei la SN Damen Mangalia

Șantierul Naval Mangalia (DSMA) se află într-o situație economică dificilă după ce anul trecut, în luna august, partenerii de la Damen Holding BV notificau statul român că se retrag din acordul încheiat cu privire la implicarea acestora în compania respectivă și după ce, în ultimele

șase luni, reprezentanții MEAT în Adunarea Generală a Acționarilor și în Consiliul de Administrație au refuzat orice propunere din partea echipei manageriale nefiind de acord inclusiv cu execuția bugetară pe anul trecut și nici cu proiectul de buget înlocuit pentru anul în curs.

De la notificarea primită de la Damen, la Șantierul Naval Mangalia au fost convocate șapte Adunări Gene-

rale de Acționarilor, iar la ultimele șase nu s-a aprobat nimic deoarece reprezentanții Șantierului Naval 2 Mai Mangalia, companie prin care statul deține prin MEAT 51% din acțiunile de la Șantierul Naval Mangalia (DSMA), au blocat luarea vreunei decizii.

Neaprobarea e execuției bugetare și a proiectului de buget până la această dată - următoarea AGA a fost convo-

cată pentru 29 aprilie, în zile de Paște - are consecințe economice grave asupra DSMA, atât timp cât echipa managerială nu poate să obțină - prin prisma lipsei bugetului - garanțiile bancare necesare pentru încheierea unor contracte de prestări servicii. Surse din cadrul sindicatului de la DSMA au afirmat pentru ziarul BURSA că în speță ar fi vorba despre contracte ce ar aduce la bugetul șantierului aproape

300 milioane euro, sumă vitală pentru respectivul operator economic. Și totuși statul se opune, iar directorii nu pot demisiona deoarece reprezentanții MEAT din partea STNM 2 Mai îi amenință cu atingerea răspunderii administratorilor în cazul intrării în insolvență.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 11)

Economistul David Rosenberg: "Este mai probabil ca aurul să atingă 3.000 de dolari pe uncie, decât să scadă la 1.500 dolari"

● Estimarea fondatorului Rosenberg Research implică o creștere de aproape 30% a prețului metalului galben ● "Băncile centrale își reconstruiesc deținerile de aur", spune economistul

Au să tranzacționează la recorduri istorice dar economistul David Rosenberg, președintele Rosenberg Research, este de părere că prețul metalului galben mai poate crește cu încă aproape 30%, până la 3.000 de dolari pe uncie, înainte de următoarea schimbare a ciclului economic, scrie

Business Insider. Economistul a catalogat creșterea recentă a aurului drept "deosebit de imprevizibilă", deoarece nu doar că a depășit toate modelele majore, dar și pentru că a trecut de toate obstacolele maro tipice care, adesea, scad valoarea metalului galben, potrivit publicației americane. "Creșterea prețului au-

riului a survenit într-un moment de linie a dolarului, de scădere a așteptărilor inflaționiste și într-o perioadă în care Rezerva Federală a creat în piață așteptarea că va menține dobânzile ridicale pentru o perioadă mai îndelungată.

A.I.
(continuare în pagina 11)

Guvernarea prin cartel

Ce formă de guvernare are România? Merită să ne punem din când în când această întrebare. Nu de alta, dar lucrurile se schimbă. Repede. Țineți minte demonstrațiile masive din perioada regimului Dragnea? Când manifestanții se taceau că Justiția va fi încălecată și neutralizată? Ei bine, între timp schimbări de zece ori mai toxice au fost adoptate de Parlament.

Mai este România o democrație? Iată datele, prețurate de specialiști. În ultimul Index al Democrației, alcătuit de The Economist, România este pe un jalin loc 60. Suntem sub Mongolia (59), Namibia (58), Indonezia (56), Columbia (55), Filipine (53), Timorul de Est (45), Trinidad-Tobago (43) sau Malaezia (40). Inadmisibil!



Să mai spunem că în 2006, cu un an înainte de aderarea la Uniunea Europeană, România era pe locul 50. Așteptorii gârlăriei care să ne explice că aderarea la UE a fost benefică pentru democrația din România... Mai grav este altceva. De câțiva ani, România bate la usa categoriei "regimuri hibride", adică acelea unde democrația nu mai este, ci doar un fel de ciorbă lungă, o „democrație”. Suntem de joacă la cotele cu Ghana (63), Serbia (64) și Albania (66). Acesta este opera regimului Iohannis-PSD. Să începem cu actualul Președinte. Omul a fost primar la Sibiu, unde sa făcut un marcat prin totala sa lipsă de apăsări pentru ex-stența vremii Opoziții. A dat înapoi cu Palatul Victoria, fiind mai întâi propus premier de o coaliție dirijată de un pușcăriaș.

(continuare în pagina 11)